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Под- секЦиЯ 3.  инновации в области образования.

Харченко Ю.Т.
концертмейстер 

Мелітопольський державний 
педагогічний університет

ДоСЛІДниЦьКа аКТІВнІСТь КонЦерТМейСТерІВ ВищиХ 
ПеДагогІчниХ ЗаКЛаДІВ оСВІТи ЯК КриТерІй ЯКоСТІ  

УСПІШноЇ ПроФеСІйноЇ ДІЯЛьноСТІ

у статті розглянуті теоретичні передумови формування дослідницької ак-
тивності концертмейстерів вищих педагогічних закладів освіти, приведений аналіз 
процесу формування дослідницької активності концертмейстерів в ході професійно-
педагогічної підготовки на основі рівнів оцінки сформованості у них даної якості і роз-
гляду процесу формування дослідницької активності по етапах, представлені умови 
формування дослідницької активності концертмейстерів.

Ключові слова: дослідницька активність / research activity, професійно-
дослідницька діяльність / professionally-research activity, рівні сформованості 
дослідницької активності / levels of formed of research activity; етапи / stages; умови 
/.terms.

Проблема успішної професійної діяльності концертмейстера обумовила 
пошук і використання нових засобів та методів професійної підготовки з 
урахуванням останніх досягнень методичної та педагогічної теорії й практики. По-
перше, це пояснюється тим, що за останні роки істотно збільшився об’єм науково-
дослідницьких робіт, а наукове дослідження набуло одне з важливих напрямів в різних 
галузях знання. По-друге, у зв’язку із зміною освітньої парадигми, фундаментальні 
академічні знання вже не є єдиною складовою професіоналізму концертмейстера. 
«Сьогодні важливо, щоб концертмейстер не тільки володів професійними уміннями 
та навичками, а був ініціативним, здатним працювати в команді, приймати самостійні 
рішення, мав здібності до інновацій» [1, с.57].

Тому пріоритетною сферою професійної діяльності концертмейстера стає 
формування дослідницької активності й творчості у вирішенні життєво важливих 
проблем. дослідницьку активність відносять до продуктивних видів активності 
особистості (а. Матюшин, а. Под’яков, а. Савенков та ін.), сутність яких полягає 
у виході за існуючі межі, в прагненні до нових об’єктів, гіпотез, форм поведінки, 
до створення нового досвіду [4]. Цей вид активності передбачає стан готовності й 
прагнення до самостійної дослідницької діяльності, ціннісного ставлення до процесу 
пізнання й експериментування, творчих засобів вирішення проблем і виявляється 
у високій вибірковості й зацікавленості суб’єкта у дослідженні нового. виявляючи 
дослідницьку активність, індивід набуває не лише знань про дійсність, але й досвід 
взаємодії з нею, досвід усвідомлення себе в різних ситуаціях [с.12].

результати проведеного дослідження переконують в тому, що складність 
і тривалість процесу формування дослідницької активності у концертмейстерів 
педагогічних вищих навчальних закладів зумовлюють необхідність аналізу змін, що 
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відбуваються, у двох аспектах. Перший аспект пов’язаний з оцінкою сформованості 
дослідницької активності. дослідженням встановлено, що, знаходячись приблизно в 
однакових умовах, концертмейстери з різною інтенсивністю займаються професійно-
орієнтованою дослідницькою діяльністю, яка, на думку Ю. Шуригиної, приймається як 
«процес пошуку об’єктивно або суб’єктивно нових знань, спрямованих на вирішення 
педагогічних проблем у процесі професійної підготовки» [5, с.9]. Ці відмінності 
пов’язані з рівнем сформованості дослідницької активності, під яким розуміється 
міра прояву показників, що характеризують наявність у концертмейстерів якостей 
і здібностей, що забезпечують поетапне здійснення професійно-орієнтованої 
дослідницької діяльності. Звідси виокремлені наступні рівні:

Перший (формальний) рівень сформованості дослідницької активності. 
Професійно-орієнтована дослідницька діяльність, що утворюється за алгоритмом, 
малоефективна і характеризується недостатньою мотивацією. концертмейстери 
відчувають істотні труднощі з осмисленням і застосуванням дослідницьких розробок 
на практиці, не мають достатньої компетентності щодо організації дослідницької 
роботи. аналіз і самоаналіз результатів своєї роботи носить, як правило, суб’єктивний 
характер. відсутня особиста спрямованість до самоосвіти та розвитку дослідницької 
компетенції.

другий (діяльнісно-мотиваційний) рівень сформованості дослідницької 
активності характеризується формуванням внутрішньої потреби до глибокого 
опанування теоретико-методологічних знань шляхом самоосвіти й подальшого 
розвитку дослідницької компетентності, проявом тенденції до стійкого ціннісно-
смислового ставлення до професійно-орієнтованої дослідницької діяльності. у цьому 
випадку діяльність з фрагментарної перетворюється на самостійний педагогічний 
експеримент з елементами пошуку нових рішень в стандартних педагогічних 
ситуаціях. розвиток адекватного самоаналізу своїх досягнень і дослідницьких 
можливостей визначає готовність до подальшої дослідницької активності, що 
забезпечує підвищення рівня дослідницької компетентності.

Третій (ціннісно-креативний) рівень сформованості дослідницької активності 
характеризується більшою цілеспрямованістю, стійкістю й усвідомленням шляхів 
та засобів професійно-орієнтованої дослідницької діяльності. Спостерігаються 
якісні зміни, які свідчать про становлення особистості концертмейстера як 
педагога-дослідника. для концертмейстерів цього рівня характерний високий 
рівень сформованості дослідницької компетентності, що забезпечує дослідницьку 
активність та якісний результат діяльності в цілому. Стійка мотивація до професійно-
орієнтованої дослідницької діяльності, а також об’єктивний самоаналіз і педагогічна 
рефлексія дозволяють концертмейстерам прогнозувати подальші цілі дослідницького 
саморозвитку.

Проведене дослідження показує, що перехід від нижчого до вищого 
рівня пов’язаний з переведенням дослідницької активності концертмейстерів на 
новий якісний рівень, який передбачає виникнення у них когнітивних, ціннісних 
новоутворень, переосмислення свого ставлення до дослідницької роботи.

наступний аспект – розгляд процесу формування дослідницької активності 
концертмейстерів за етапами – актуалізуючий, технологічний, конструктивно-
креативний та коректувально-оптимізуючий.
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актуалізуючий етап спрямований на усвідомлення концертмейстерами 

необхідності власного професійного вдосконалення через дослідницьку активність й 
актуалізацію особистого потенціалу. Призначення цього етапу полягає у визначенні 
цілей формування дослідницької активності у концертмейстерів й адекватної їх 
реалізації у науково-дослідній діяльності. на цьому етапі актуалізуються наявні 
науково-дослідні знання й уміння концертмейстерів, їхній особистий та практичний 
досвід. на основі діагностики співвідноситься початковий рівень дослідницької 
компетентності концертмейстера з ідеальним, запланованим на основі потреб 
освітнього закладу.

Технологічний етап спрямований на утворення у концертмейстерів вмінь 
щодо написанню тез, статей, складання методичних рекомендацій, авторських 
програм, дослідницьких розробок тощо; ознайомлення з технологією проведення 
професійно-орієнтованої дослідницької роботи; освоєння інноваційних технологій 
навчання. різноманітність форм науково-дослідної діяльності, до яких залучається 
концертмейстер, залежить від його потреб в самореалізації та від рівня дослідницької 
компетентності, опанованого ним у процесі особистого досвіду.

конструктивно-креативний етап пов’язаний із напрямком на самореалізацію 
концертмейстера в різних видах професійно-орієнтованої дослідницької діяльності, 
підготовкою матеріалів своїх наукових досліджень до публікації, участь у конференціях 
та семінарах.

коректувально-оптимізуючий етап спрямований на придбання стійких 
ціннісних орієнтацій щодо дослідницького саморозвитку засобами самоконтролю, 
надання допомоги іншим, менш кваліфікованим концертмейстерам, рецензування 
науково-дослідних матеріалів, моніторинг наукових досліджень, обмін досвідом за 
межами наукового закладу тощо. Цей етап передбачає наявність об’єктивного аналізу, 
який допомагає концертмейстерам коректувати поставлені цілі.

результати дослідження показали, що успішність й ефективність процесу 
формування дослідницької активності концертмейстерів вищих педагогічних 
навчальних закладів на усіх етапах забезпечується при дотриманні таких педагогічних 
умов: орієнтування підготовки концертмейстерів на підвищення рівня дослідницької 
компетентності; оперативне інформування про досягнення у сферах методології, 
дидактики, методики, педагогіки та психології; знайомство та засвоєння інноваційних 
навчальних технологій, апробація та впровадження в практичну діяльність результатів 
практичних досліджень; свобода вибору програм, дидактичних засобів і науково-
методичного забезпечення: підручників, методичних посібників, тощо; моніторинг 
процесу формування дослідницької активності концертмейстерів, результативності 
їхньої професійно-орієнтованої дослідницької діяльності; ергономічний підхід до 
процесу формування їхньої дослідницької активності, сутністю якого є організація 
безперервної професійно-орієнтованої дослідницької практики; залучення 
концертмейстерів до інновацій вищого навчального закладу з урахуванням їхніх 
особистісних можливостей та опорою на особистісно-творчий потенціал.

Зазначені вище педагогічні умови можуть бути створені та успішно 
реалізовані, якщо «буде активуюче інноваційне освітнє середовище навчального 
закладу; свобода у виборі шляхів перетворення дослідницької діяльності; наявність 
доброзичливого мікроклімату, що сприяє особистісному зростанню усіх учасників 
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професійно-орієнтованої дослідницької діяльності» [3, с.97].

отже, дослідницька активність – це нова якість особистості концертмейстера 
в структурі сучасних уявлень про його професіоналізм і провідний критерій якості 
його успішної професійної діяльності.
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